

榮譽法學博士鳩山由紀夫博士

贊辭由 Nozer Darabsha SINGPURWALLA 教授撰寫及宣讀

副監督：

在此很榮幸向你介紹鳩山由紀夫博士。鳩山博士是一位深具卓識遠見的政治家，亦是一位富有獨創見解的學者。他為亞洲及世界的和平、人類知識的發展作出了重要貢獻。

鳩山博士出身名門世家，其家族在日本政界、學界及商界歷來勳名昭著。他的曾祖父鳩山和夫是明治時期的眾議院議長；祖父鳩山一郎曾任首相，參與創辦自由民主黨並出任首屆總裁，運用嫻熟的外交手段為日本加入聯合國鋪平道路；他父親鳩山威一郎曾任外務大臣。至於他母親一系，亦是英才輩出，出過不少企業家與教育家，其中一位是著名企業普利司通的創始人，另有兩位分別參與創辦了早稻田大學與共立女子大學這兩所高等學府。

鳩山博士家世顯赫，在此只略陳一二，而他本人亦是影響深遠的人物，美國《時代週刊》2010年的一期稱頌他是「一場大變革的領導者」。鳩山博士早年曾加入日本自民黨，後於1993年退黨，與其他政壇人士合組先驅新黨。1996年，他創立民主黨並率領該黨在2009年贏得大選，結束了自民黨長達50年的執政歷史。同年他當選為新一任日本首相，開始大規模的改革。在日本國內，他率領政府解決弱勢群體的需要，這些措施包括：給需要撫養幼兒的家庭發放補貼；免除公立高中的學費；以及幫助稻農、低收入勞工階層、中小型企業和單親母親家庭的類似援助計劃。這些政績深為民眾銘記。鳩山博士任職首相期間，大幅度提升多項惠及民生的社會支出，例如兒童保健、護理服務、醫療保健、公共住房、社會保障及教育。種種造福民眾之善舉，在此恕不盡述。

在國際上，鳩山博士任首相期間，日本外交政策開始轉為更加注重亞洲。他認為，當今是「多極時代」，世界政治應該有新格局。在此格局中，國際事務不再由少數強權大國把持，而且全球經濟利益不應凌駕於農業、環境及醫療等與人類生活和安全相關的事務之上。因此，他強調東亞共同體的重要性，一如他要求日本在氣候變化與裁減核武

器等全球事務中發揮更加積極的國際作用。對於本國的獨立自主與全球的合作共存之間的爭議，鳩山博士謹嚴處之，不憚其煩，力圖協調紛爭。

日本與其他亞洲國家的關係向來處於動盪不定的氛圍之中，任何力主日本應在國際事務中發揮作用的主張都必然會引起疑慮。鳩山博士一直牢記着上個世紀的歷史教訓，在訪問亞洲鄰國時，堅持表達雙方應該和平相處的善意，即使有時要付出國內支持率下降的代價也在所不惜。亞洲的政治紛爭，喧嘩嘈雜，鳩山博士代表了一種平和穩健的聲音，而亞洲地區的安全亦由此能夠建立在較為穩定的基礎上。

鳩山博士學識淵博，在工程及應用數學領域貢獻尤多，可惜尚未廣為人知。他畢業於東京大學，後來赴美國史丹福大學攻讀運籌學，並取得博士學位。隨後他到東京專修大學出任教職，除了從事工作以內的教學與輔導之外，亦致力研究離散時間、離散狀態、瑪律柯夫決策理論等高深論題，並將此理論與排隊論相聯，使最佳控制極限政策獲得了充分條件。鑒於他為這個分支學科作出的貢獻，稱鳩山博士為應用概率學專家可謂實至名歸。

鳩山博士在政壇及學術領域均取得了卓越成就，令人欽羨，然而他功成不居，依然謙和待人，其性情之和藹可見於他平時的待人接物之中。鳩山博士平易近人，風度翩翩，使得他在公眾人物之中顯得超逸絕倫。這種瀟灑出塵的風采，不禁令人遐想，能與他作一番清夜暢談，想來定可深受教益，使人忘倦。

副監督先生，鳩山博士身為政治家，發揮了大智慧，功在當代、惠及後世，並不限於日本一國。他在學術領域亦是建樹良多，加深了我們對當代複雜系統風險的了解，提出運用明智的控制策略以減少風險的多種方法。副監督先生，我深入研究過鳩山博士的學位論文及發表的論著，都是極見學術才華的大作，以上所述絕非溢美之言。我很榮幸提請閣下向鳩山由紀夫博士頒授榮譽法學博士名銜。